

伟大构想

博鳌亚洲论坛落地海南



博鳌亚洲论坛成立大会和首届年会会址——膜结构。

文\本报记者 赵 红 图\本报记者 李幸璜

Great Idea

11年前，搭建一个亚洲各国合作对话平台的构想在博鳌酝酿，这一构想与深陷金融危机的亚洲各国寻找出路的求索不谋而合

3月25日傍晚，夜色降临，海南琼海博鳌小镇主街9号，门牌上一个乘着翅膀的9字亮了，一同亮起的射灯把这幢海魂状的建筑托起，成为小镇上眩目的风景。这是一家极具特色的咖啡酒吧，老板和设计师一个在北京一个在深圳。两年前，他们听说了一个构想成真的故事，就来博鳌看了看。随后，一个特色咖啡酒吧“博鳌9号”便跟着开始实施。

那个引出“博鳌9号”故事的就是博鳌亚洲论坛。在博鳌，与博鳌亚洲论坛构想一起成真的还有一系列故事……

民间外交：一个构想在博鳌酝酿

1997年7月，一件改变全球经济脉络的事件在亚洲的泰国发生，就是亚洲金融风暴。这场风暴横扫马来西亚、新加坡、日本和韩国等亚洲国家和地区，打破了正急速发展的亚洲经济景象。

亚洲需要加强区域经济协调与合作，需要加强与世界其他地区的合作。

合作的诉求被几位智者敏锐地捕捉到。澳大利亚前总理霍克、日本前首相细川护熙、菲律宾前总统拉莫斯，那时正在海南一个不知名的小镇——博鳌小聚。已经在博鳌山水间忙碌了5年的蒋晓松先生，用民间外交的方式，以他个人名义请来了以上诸位老友。

一夜倾谈在博鳌，他们为搭建一个亚洲各国合作对话的平台，酝酿着一个构想。

1998年9月，霍克、细川护熙、拉莫斯等在亚洲乃至世界都颇有影响力的人物，在菲律宾首都马尼拉召开会议，倡议成立“亚洲论坛”，旨在为亚洲各国政、学、商三方人士提供一个共商亚洲发展问题的高层次对话场所，以推进基于相互对话和相互理解的相互合作。他们提议，将中国海南的博鳌，确定为论坛的永久会址。

深陷金融危机中的亚洲各国，都在试图求索走出困境的办法。倡议一出，响应者众。

海南争取：北京游说，全省动员

一个看似简单的非官方组织，申报与创办绝非易事。

1998年9月，一封要在海南创立“亚洲论坛”的信摆到海南省领导的桌上。时任海南省领导清楚地意识到，论坛不论是对提高中国的国际影响力和国际威望，还是树立海南形象，扩大海南知名度，以至推进海南的改革开放，都具有重要的现实意义和长远意义。

当时正是我国清理多如牛毛的各种会议组织和论坛的当口，博鳌亚洲论坛能破例申办吗？

曾代表海南到北京申报论坛的现省外事侨务办公室主任吴士存说：“从1998年10月开始，省外事办遵照省领导的指示开始筹备亚洲论坛相关事宜，并成立了亚洲论坛工作小组，几次去外交部汇报工作，听取唐家璇部长的指示，与外交部有关司局进行沟通，积极争取外交部等对论坛的支持。”

这背后，隐含着许多艰难和曲折的故事……

1999年10月，拉莫斯与霍克在博鳌成立亚洲论坛的构想专程赶到北京。10月8日，时任国家副主席胡锦涛会见了拉莫斯与霍克。胡锦涛对他们就拟议中的亚洲论坛专程来华进行考察与磋商表示欢迎，并表示中方将对这个设想予以认真研究和积极考虑，并尽力提供支持和合作。

北京方面的争取反反复复经历了一年多，在国家领导人对“亚洲论坛”的构想明确表示支持后，海南在外交部的具体指导和帮助下，开始进行论坛可行性研究、国际外联及论坛设施建设。

一边人马往返于海南与北京之间，完善各种手续；一边施工人员夜以继日，加紧建设论坛临时会址。

3个多月时间，翻新出一座五星级的博鳌金海岸温泉酒店。2000年11月，博鳌亚洲论坛专家学者会议就在刚刚建好的酒店举行，亚洲、澳大利亚24个国家派代表出席了此次会议，会议正式确定论坛命名为“博鳌亚洲论坛”。

2001年2月6日，海南召开省委常委扩大会议，会议向全省发出动员令：全省各族人民要把精神凝聚起来，把士气鼓足起来，……以崭新的精神风貌迎接“博鳌亚洲论坛”筹委会会议和成立大会的召开。

论坛落地：亚洲智慧会师博鳌

从构想开始，时间匆匆走过3年半。博鳌码头附近，曾经的田园多了许多雅致的楼宇；开阔的广场和葱翠之间，一个波浪般起伏的膜结构建筑物，宁静地矗立其中。

2001年2月27日上午，尼泊尔国王比兰德拉、马来西亚总理马哈蒂尔、越南副总理阮孟琴，还有来自亚洲20多个国家和澳大利亚的前政要，聚首博鳌广场上三面开放的会议中心，一边观赏河海相融的万泉河入海口风光，一边等待博鳌亚洲论坛的成立。会场内有500多与会代表及新闻记者，阳光透过屋顶静静地洒在人们的脸庞，那一刻显得格外庄严。

当天上午10时30分，博鳌亚洲论坛在中国国家领导人的宣布声中正式成立，来自亚洲各国的嘉宾们共同聆听着同一个内容的声音。

1988年2月，中国国家领导人曾向参加瑞士达沃斯经济论坛的各国政要与企业家发出邀请，请他们来中国和即将成为中国最大经济特区的海南岛观光旅游，享受阳光和海水。13年之后的2001年2月，一批外国国家领导人、政要与前政要，以及外国企业家来到海南岛，他们不但感受到了海南岛的阳光与海水，而且像参加达沃斯论坛那样，参加了在海南博鳌举办的博鳌亚洲论坛成立大会。

从这一年开始，每年4月，海南都会迎来众多参加博鳌亚洲论坛的国家元首、政府首脑，政要与前政要，世界知名企业家和学界精英，他们在海南博鳌敞开心扉，畅所欲言，探讨亚洲乃至世界的合作与经济趋势等种种问题。

如今，博鳌亚洲论坛已成为国际风云人物的大型派对，每年从这里传出的智慧之声、先知之声、探索之声，便成为博鳌亚洲论坛的真正价值所在。